



15年前,孙洪友母亲的重病让他的家庭陷入了绝境。在他5岁时,他的母亲去世,父亲连续三年遭遇意外事故,家庭的不幸让他一度万念俱灰。如今,孙洪友以626分的成绩考入北京科技大学,他没有让家人失望。“我知道很多人帮助了我,我一定要有本事,然后去帮更多的人。”孙洪友认为高考的成功只是暂时的,现在,他要做的首先就是修身。

孙洪友淡然面对艰苦和辛酸

“只有继续求学才能实现理想”

文/本报见习记者 邢志彬 片/本报见习记者 王鸿哲



孙洪友看着墙上的奖状。

跑到邻居家借水杯

8月1日上午,记者来到岱岳区徂徕镇南黄崖村孙洪友的家。孙洪友提起一把黑铁壶给记者倒水,才想起来家里没有像样的杯子,赶紧跑到邻居家里去借。

如果不是亲眼所见,很难相信这个破旧的房子还有人居住。院子里的杂草长到齐腰的高度,房子的木门窗都已经腐朽,整个房间里除了贴满奖状的一面墙颜色鲜艳外,其他角落都是灰暗的。

孙洪友的书都整齐地堆放在一个角落里,一个塑料手提袋子就是他的书包。“我就没买过书包,能装书就行。”孙洪友因为长期营养不良,头发枯黄还夹着白头发,枯瘦的他说起话来却不卑不亢。

自从母亲去世之后,孙洪友就跟着伯父孙成岭生活,孙成岭有两个孩子,打工一天能挣来的三四十块钱,供三个孩子上学简直是天方夜谭。有一年过春节,全家竟然只剩了23块钱,孩子过年的衣服都是邻居送的旧衣物。就是在这样艰苦的条件下,孙成岭义无反顾地让自己的两个孩子辍学,全力供孙洪友一人读书。

孙洪友说:“姐姐和弟弟把上学的机会都让给我了,我如果干不出大事业,就对不起他们。”

长这么大不知道牛奶味道

“别说雪糕了,我长这么大就不知道牛奶是什么味儿。”孙洪友对生活的窘迫总是淡然地一笑。

在英雄山中学求学的日子里,孙洪友的生活费可能是最少的。每天靠吃馒头和榨菜维持生活的孙洪友,常年不吃青菜和水果,使他缺乏维生素,以至于常年上火,嘴角和嘴里都得了溃疡。

“有时候强忍着嘴疼读课文,读着读着嘴里就尝到有咸味儿,就知道嘴里的伤口又流血了。只能停下来,用笔抄课文,抄几遍也就背过了。”孙洪友讲述起自己的求学经历轻描淡写,但更能让人感受到他经历的辛酸和意志的坚强。

“一年四季穿一双鞋,夏天脚都捂烂了。给他20块钱让他去买双鞋,他说什么都不肯。”伯父孙长岭说起侄子的艰苦,心里也是一阵酸楚。

孙洪友告诉记者,他在艰苦的条件里,有自己一套坚持学习的办法。在天寒地冻的隆冬清晨,对于棉衣不够暖的孙洪友来说格外难熬。孙洪友实在学不下去了,就带着英语书到操场上,边跑步边背单词。几圈跑下来,单词背完了,身上也热了,就能又坐下学一段时间。

就是靠着这种坚韧不拔的意志,孙洪友在今年高考中,以626分的成绩,考入北京科技大学。

为照顾父亲立志考到北京

为了给孙洪友凑齐学费,他的父亲长期在北京务工,家里的老房子好久无人居住。而他的父亲在外打工时,不幸连续三年遭遇意外。第一次伤到脚踝,第二次腿骨骨折,第三次摔伤了腰部,可以说几乎是丧失了劳动能力,现在连端起一碗水饺都很难了。好在他的工头听说孙洪友学习好,才给了一份儿给工人烧水的活,勉强维持一个人的生存。

“我现在泰安打工,也在联系北京勤工俭学的机会。我爸在北京生活难以自理,我只去了北京才能照顾他。还没出成绩的时候,我考虑如果考不上北京的学校就再来一年。”孙洪友说。

“听说在北京生活,一天30块都吃不饱啊。”孙成岭忧心忡忡地说。如今,孙洪友

所有的亲属都倾尽全力,还没有能凑够第一年的学费。

谈起更长远的理想,孙洪友引用了一句圣人的话:“修身,齐家,治国,平天下。”孙洪友说,他曾经也为继续读书还是进城打工做过心理斗争,两夜三天不合眼思考将来的人生。但在书上看到孔子的这段话时,他猛然觉醒。孙洪友说:

“在我处于低谷时,我就告诉自己,我首先必须修身,因为只有继续上学,才能达成我的理想,我一定要读到博士。”

